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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Warum hat sie auf der B 27 in Höhe Leinfelden und Echterdingen und insbe-
sondere entlang der besonders vom Lärm belasteten Wohnbauten kein Tem-
polimit angeordnet?

2. Welches sind die Voraussetzungen, um ein solches Tempolimit anzuordnen?

30. 06. 2015

Kunzmann CDU

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 24. Juli 2015 Nr. 2-39.-B27S-Tü/82 beantwortet das Ministe-
rium für Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Warum hat sie auf der B 27 in Höhe Leinfelden und Echterdingen und insbe-
sondere entlang der besonders vom Lärm belasteten Wohnbauten kein Tem-
polimit angeordnet?

Auf der B 27 gilt zwischen Stuttgart-Degerloch (Stadtgrenze) und Aichtal und 
somit auch in Höhe Leinfelden und Echterdingen ein Tempolimit. In diesem
Streckenabschnitt von Stuttgart-Degerloch bis Aichtal ist in beiden Fahrtrichtun-
gen eine Streckenbeeinflussungsanlage installiert. Für diese Streckenbeeinflus-
sungsanlage gilt südlich der BAB A 8 grundsätzlich eine maximal zulässige
Höchstgeschwindigkeit von 120 km/h. Im Bereich des Tunnels bei Leinfelden-
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Echterdingen gilt eine zulässige Höchstgeschwindigkeit von 100 km/h. Darüber
hinaus gilt in Abhängigkeit von der Verkehrsmenge eine weitere Reduzierung der
zulässigen Höchstgeschwindigkeit bei hohem Verkehrsaufkommen. Für alle
Tempolimits liegen verkehrsrechtliche Anordnungen der zuständigen Straßenver-
kehrsbehörde vor.

2. Welches sind die Voraussetzungen, um ein solches Tempolimit anzuordnen?

Die Straßenverkehrsbehörden können gemäß StVO die Benutzung von Straßen
aus Gründen der Sicherheit oder Ordnung des Verkehrs beschränken oder verbie-
ten und den Verkehr umleiten, wenn eine konkrete Gefahrenlage gegeben ist oder
ein über das normale Maß hinausgehendes Unfallrisiko besteht und es keine an -
dere Möglichkeit gibt, die Verkehrssicherheit zu verbessern. Ein Einschreiten
zum Schutz vor Verkehrslärm durch die Anordnung von Beschränkungen oder
Verboten des fließenden Verkehrs setzt voraus, dass der Lärm Beeinträchtigungen
mit sich bringt, die jenseits dessen liegen, was unter Berücksichtigung der Be -
lange des Verkehrs im konkreten Fall als ortsüblich hingenommen werden muss.
(vgl. hierzu Drucksache 15/6488)

Hermann

Minister für Verkehr
und Infrastruktur
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